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I ärenden som avser anordnande, jämkning eller upphörande av ställföreträdarskap, ska vårdgivaren lämna uppgifter om den enskildes hälsotillstånd, på begäran av
1. domstol, eller
1. Överförmyndarnämnden i en kommun

(11 kap. 16-17 a §§ föräldrabalken och prop. 2013/2014:225 s. 46).

I ärenden avseende ställföreträdarskap för en enskild, bedömer domstolen dels den enskildes hjälpbehov utifrån dennes hälsotillstånd, dels huruvida denne har förmåga att samtycka till ett ställföreträdarskap. Med hänsyn härtill bör uppgifter lämnas i båda dessa avseenden. 

Observera att den medicinska utredningen inte sällan har avgörande betydelse för domstolens bedömning i fråga om ställföreträdarskap ska anordnas, varför samtliga uppgifter om den enskildes hälsotillstånd som bedöms kunna vara av intresse för frågan om den enskildes hjälpbehov och förmåga att samtycka, bör lämnas ut. Om domstolen inte bedömer att det medicinska underlaget är tillräckligt kan domstolen begära komplettering, varför det av effektivitetsskäl och av hänsyn till den enskilde bör lämnas så omfattande utredning som möjligt redan då första begäran kommer in till vårdenheten.

Krav på uppgiftslämnande

Skyldigheten att på begäran lämna uppgifter om en enskilds hälsotillstånd gäller både då det är fråga om anordnande av ställföreträdarskap och då fråga är huruvida ett redan befintligt ställföreträdarskap ska jämkas eller helt upphöra. Skyldigheten att lämna uppgifter skiljer sig dock lite åt i de olika fallen.




Anordnande av ställföreträdarskap

1. Legitimerad läkare ska upprätta ett läkarintyg (5 kap. 2 § SOSFS 2005:29). Standardiserade intyg finns för detta ändamål. 
1. Utöver ett sådant läkarintyg som avses i p. 1 får vårdgivaren även lämna ut utredning som man bedömer kan ha betydelse, exempelvis journalutdrag eller intyg upprättade av sjuksköterskor eller icke-legitimerade läkare.

Jämkning/Upphörande av ställföreträdarskap

I dessa fall finns inget lagreglerat krav på att intyg ska utfärdas av leg. läkare, utan här kan vårdgivaren lämna ut sådan medicinsk utredning om den enskildes hälsotillstånd som avses i punkten 2 ovan (exempelvis journalutdrag). 

Sekretess

Sekretess för läkarintyg och andra handlingar som innehåller medicinsk utredning om den enskilde, gäller även hos Överförmyndaren (32 kap. 4 § OSL). Det är därför inget hinder att lämna ut sådana handlingar med innehåll som omfattas av sekretess till Överförmyndaren.
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