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Viktig att veta för dig som fått remiss till sjukhus i Norge

Du kommer att få en kallelse till ett bokat besök till Röros eller Tynsets sjukhus. Kallelsen skickas till den adress där du är folkbokförd. 

När du har fått kallelse till besök i Röros eller Tynset
Anmäl dig i deras reception. Du betalar inget på plats. En faktura på patientavgift, 400kr, skickas hem till dig från Region Jämtland Härjedalen. Avgiften ingår i högkostnadsskyddet. Har du giltigt frikort skickas ingen faktura.


När du har fått tid för magnetröntgen
Du som blir kallad för magnetröntgen ska gå tillbaka till receptionen på Tynsets sjukhus efter besöket och be om en CD-skiva med dina bilder från undersökningen innan du åker hem. CD-skivan lämnar du in på din hälsocentral. Du betalar ingen patientavgift på plats. Region Jämtland Härjedalen skickar en faktura i efterhand. Patientavgiften för röntgen är 200 kronor. Besöket ingår i högkostnadsskyddet, så om du har giltigt frikort får du ingen faktura. 


Resan dit: 
Du ansvarar själv för resan dit, du kan söka bidrag för resan i efterhand. Ansökningsblanketter finns att hämta på hälsocentralen. 
Har du frågor om reseersättningen, ring Region Jämtland Härjedalens Reseservice på telefonnummer 0771-82 00 83.

Viktigt att meddela om du får förhinder
Om du inte kan komma till besöket ska du kontakta sjukhuset som du har fått kallelse till. 

Om du inte kan komma till ditt besök men inte meddelar sjukhuset om det, så måste du betala en avgift för uteblivet besök. Avgiften är 1652 norska kronor (NOK). Den kostnaden täcks inte av högkostnadsskyddet. 
Du får en faktura skickad till dig. 

Avbokning kan ske fram till dagen innan besöket, men helst så snart som möjligt. Om du blir sjuk går det avboka samma morgon på grund av sjukdom, senast direkt på morgonen.
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