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[bookmark: title]Wifsta varfs ABs stipendiefond läsåret 2025-2026
Stipendiefonden är avsedd att stödja sådana studerande som inriktar sig på den högre vetenskapliga bildningen. Stipendium kan tilldelas studerande vid samtliga högskoleutbildningar, dock ska inom den filosofiska fakulteten vid universitetet företrädesvis studerande i de humanistiska sektionerna komma i åtanke.
Till erhållande av stipendium kan ifrågakomma studerande som är födda i landskapet Jämtland eller Bergs kommun, som har bott i landskapet respektive kommunen i minst      15 år, och som studerar vid landets högskoleutbildningar (jämlikt Wifstvarfs AB:s gåvobrev av den 30 oktober 1948).
Stipendium tilldelas endast studerande som visat verkligt goda anlag för studier och bedriver sina studier med god flit. Stipendierna utgår för läsåret med ca 15 000 kronor och kan innehas av samma person under flera år.
Sökande till stipendium ur fonden för läsåret 2025/2026 ska senast den 14 september 2025 skicka ansökan till Region Jämtland Härjedalen, Box 654, 831 27 Östersund.
Det går även bra att sända ansökan med bilagor till; region@regionjh.se
Ansökan ska märkas med referens RS/45/2025 och innehålla:
a)	Personbevis
b)	En A4-sida med din egen syn på varför just du bör komma ifråga för ett stipendium
c)	Intyg från universitetet/högskolan om hittills genomförda studier (120 poäng)

Särskilt formulär för stipendieansökan ska användas. Formuläret hämtas via www.regionjh.se , under Jobb/Utbildning, Donationsfonder.
Det kan även utlämnas via regionens diarium med referens till ärende RS/45/2025.
	



image1.wmf

